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COMMISSION GATINEAU, VILLE EN SANTÉ 

 
 
PROCÈS-VERBAL 
Le jeudi 15 juin 2017, à 9 h 

Salle des Comités, Maison du citoyen, secteur Hull 

 
PRÉSENCES :  Madame Louise Boudrias, présidente et conseillère municipale  

  Monsieur Jean-François LeBlanc, conseiller municipal 

  Madame Émilie Chasles, Ville de Gatineau 

 Madame Stéphanie Ayotte, Ville de Gatineau 

 Madame Roxanne Lauzon, Ville de Gatineau 

 

Madame Isabelle Plante, Service de police de la Ville de Gatineau 

 Madame Nathalie St-Amour, UQO 

Monsieur Marc-André Donato, CISSS de l’Outaouais 

Madame Rebecca Labelle, TROCAO 

Madame Geneviève D’Amours, CISSS de l’Outaouais 

Madame Nathalie Lepage, Centraide Outaouais 

Madame Frédérique Delisle, Loisir Sport Outaouais  

Monsieur Pierre Dumoulin, Cégep de l’Outaouais 

Madame Mélanie Pilon-Gauvin, Office municipal d’habitation de Gatineau 

 

ABSENCES MOTIVÉES : 

 Madame Anick Fortin, Ville de Gatineau 

 Monsieur Martin Lajeunesse, conseiller municipal 

  

Madame Kathleen Barrette, STO 

Madame Karine Silva, Chambre de Commerce de Gatineau  

Monsieur Bernard Dufourd, Commissions scolaires de Gatineau 

 

INVITÉE : Madame Véronique Martin, Vivre en ville 

  

PUBLIC : 

 

 

1.  MOT DE BIENVENUE 

 

La rencontre débute à 9 h 08. 

 

Madame Louise Boudrias souhaite la bienvenue à tous.  

 

2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 

 

Madame Louise Boudrias procède à la lecture de l’ordre du jour. 

On demande si des sujets sont à ajouter. On ne propose aucun point. 

 

Il est proposé par monsieur Pierre Dumoulin 

Et appuyé par monsieur Marc-André Donato 

 

Et résolu que cette commission adopte l’ordre du jour de la présente séance, tel que soumis. 

 

Adoptée. 

 

3. DÉPÔT DES PROCÈS-VERBAUX DES RÉUNIONS DU 20 AVRIL ET DU 18 MAI 2017 

 

Madame Louise Boudrias demande si des modifications sont demandées. Aucune modification n’est 

proposée. 

 

4. HABITER MON QUARTIER 

 

Madame Émilie Chasles présente la plateforme Web où l’on retrouve l’historique du projet, les outils 

d’accompagnement, les quartiers exploratoires ainsi que les partenaires. L’événement du lancement qui a 

eu lieu le 6 juin dernier a été un franc succès. Madame Louise Boudrias invite les membres à signer 

l’affiche du projet.  
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Madame Nathalie Lepage arrive à 9 h14. 

 

Madame Émilie Chasles fait une mise à jour des avancées du projet pour chacune des quatre 

communautés. Une tournée a eu lieu dans les quatre quartiers en avril dernier. Un des principaux constats 

est que la vision d’Habiter mon quartier n’est pas la même pour tout le monde. Que ce soit au niveau des 

communautés exploratoires et même des intervenants, celle-ci n’est pas partagée ou comprise de la même 

façon. On dénote aussi une difficulté au niveau des outils d’évaluation qui ne sont pas tellement appréciés 

des intervenants. Un autre constat est que les citoyens désirent être sur le terrain et non dans des 

rencontres. Ils recherche à s’impliquer dans l’actions. L’administration doit donc s’adapter aux citoyens 

qui ne travaillent pas de la même façon. Une deuxième tournée de suivi aura lieu en novembre. Il y aura 

aussi une rencontre regroupant les quatre communautés vers la fin du mois de septembre. Monsieur 

Marc-André Donato confirme que le défi des intervenants est leur adaptation au projet et aux citoyens. 

 

Madame Véronique Martin arrive à 9 h 29. 

 

5. AMÉNAGER DES MILIEUX DE VIE FAVORABLES À UN VIEILLISSEMENT EN SANTÉ 

 

Madame Véronique Martin présente l’organisme Vivre en ville et les grandes lignes du projet Aménager 

des milieux de vie favorables à un vieillissement en santé en décrivant son origine, ses objectifs, sa 

démarche et les résultats obtenus.  

 

Un vieillissement actif permet de prolonger la vie en santé en maintenant l’autonomie et en brisant 

l’isolement en participant à l’activité sociale. Il existe de nombreux autres avantages liés aux collectivités 

viables. Ce projet visait donc à explorer les enjeux et pistes de solutions dans les milieux afin de faire 

progresser les connaissances et améliorer les pratiques. 

 

Il y a des opportunités au niveau de la révision du plan d’action MADA et de la mise à jour de la 

politique d’habitation ainsi qu’au niveau du réaménagement du boulevard Saint-Joseph. Les 

recommandations ont été construites autour de trois axes, soit l’habitation, les activités et équipements et 

les déplacements. 

 

Madame Véronique Martin fait un survol des principales recommandations du projet et des stratégies 

porteuses afin de favoriser la conception de milieux de vie favorables à un vieillissement en santé en 

démontrant l’importance de tendre vers une pleine intégration de la problématique du vieillissement de la 

population au sein des pratiques d’aménagement. Elle désire ainsi alimenter la réflexion des membres 

dans la foulée des changements de pratiques en cours au sein de la municipalité et les travaux de 

réflexions en cours menés par Vivre en Ville. 

 

Madame Geneviève D’Amours mentionne que le CISSS de l’Outaouais se questionne par rapport à la 

préparation du vieillissement de la population. Il faut explorer les différentes pistes afin d’apporter une 

transition douce de cette population. Les CHSLD ne sont pas une solution viable à long terme, car la 

courbe d’âge de la population continuera d’évoluer après 2030.  

 

Madame Émilie Chasles voit plusieurs liens à faire avec la Commission Gatineau, Ville en santé et avec 

l’équipe de la planification et du développement des communautés du Service des loisirs, des sports et de 

la vie communautaire. Madame Chasles désire que le Service de l’urbanisme et du développement 

durable soit invité à joindre la Commission Gatineau, Ville en santé. 

 

Madame Frédérique Delisle aimerait recevoir les résultats complets du rapport de projet. Loisir Sport 

Outaouais est intéressé par ses résultats au niveau du développement de parcours sans obstacles. 

 

Madame Mélanie Pilon-Gauvin demande des détails sur la stratégie de déploiement des résultats de 

l’étude au niveau des promoteurs et des organismes. Madame Véronique Martin annonce qu’il y aura un 

projet de trois ans qui impliquera directement ces acteurs. La première phase du projet analysera les 

données afin de les promouvoir par, entre autres, un site Web et une table de concertation. La deuxième 

phase se situera plutôt au niveau de l’accompagnement des organismes.  

 

Madame Nathalie Lepage mentionne qu’il est important de réfléchir les aménagements afin de faire 

cohabiter tous les types de transport. Il y a un grand étalement urbain sur le territoire de la Ville de 

Gatineau.  

 

Madame Véronique Martin quitte à 10 h 22. 

Pause de 10 h 22 à 10 h 38. 

 

6. QUESTIONNAIRE EN FORME PROPEL 

 

Madame Stéphanie Ayotte rappelle la démarche réalisée à l’hiver 2015 qui comprenait le sondage issu 

d’un partenariat entre Québec en Forme et le Centre pour l’avancement de la santé des populations Propel 

(Université de Waterloo) qui a été répondu par 15 943 jeunes de 64 écoles de l’Outaouais. Il y a eu 5 151 

élèves du 3e cycle du primaire (52 écoles) et 10 792 élèves du secondaire (12 écoles) qui ont participé à 

cette enquête.  
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Plusieurs retombées ont été observées. À la suite de la diffusion des résultats aux partenaires de la CGVS, 

les résultats ont été utilisés par les commissions scolaires. Cela a aussi permis une mobilisation des 

acteurs autour de la problématique de l’activité physique chez les jeunes, dont une implication de la 

Commission jeunesse avec un projet pilote en réponse aux résultats du sondage. Un comité jeunesse a 

aussi été créé par le Service des loisirs, des sports et du développement des communautés pour adresser la 

question de l’activité physique chez les jeunes. 

 

Il y a eu une relance des travaux du comité en mai 2017 avec pour objectif de refaire le sondage à l’hiver 

2018. C’est une opportunité pour les commissions scolaires qui vivent des changements au niveau des 

conventions de gestion. Un fonds réservé par les regroupements locaux de partenaires et la concertation 

régionale est déjà accepté. Il est donc proposé que la Ville de Gatineau contribue financièrement à la 

hauteur de 15 000 $ au projet pour la réalisation du portrait régional 2017-2018. 

 

Madame Frédérique Delisle demande quel acteur a relancé le projet. On informe que les commissions 

scolaires et la Direction de santé publique de l’Outaouais ont relancé le comité.  

 

On confirme à monsieur Jean-François LeBlanc que des discussions sont en cours et que l’organisme 

mandataire du projet sera nommé avant que le projet complet soit déposé au conseil municipal.  

 

Madame Nathalie Lepage mentionne que le projet offre une belle opportunité d’avoir un comparable avec 

les données recueillies par le précédent sondage. Madame Geneviève D’Amours précise que ce premier 

projet a servi à la mobilisation du milieu qui ont permis la mise en place de programmes et de cibler les 

investissements. Le délai est court entre les deux cohortes, mais comme il y a une opportunité, il est 

important de refaire cette enquête. Monsieur Pierre Dumoulin affirme que les résultats ont servi à 

stimuler et orienter l’action du milieu. 

 

Monsieur Jean-François demande des précisions sur les fonds déjà en place. On explique le détail de la 

provenance des fonds et l’utilisation de ces montants. 

 

On se questionne sur la composition du questionnaire. On précise que le questionnaire reprendra les 

mêmes questions que le précédent avec l’ajout de quelques questions supplémentaires. C’est l’Université 

de Waterloo qui avait bâti et validé le questionnaire.  

 

Madame Frédérique Delisle ajoute que c’est une des plus belles démarches en partenariat avec le milieu 

dans les dernières années et qu’il est donc important de la valoriser et de la communiquer à tous. Madame 

Nathalie St-Amour propose d’inclure la diffusion des résultats dans le mandat octroyé à l’Université de 

Waterloo. 

 

CONSIDÉRANT QUE ce projet répond à des orientations et des priorités municipales inscrites dans la 

Politique de développement social et de la Politique familiale; 

 

CONSIDÉRANT QUE ce projet est une opportunité d’obtenir des informations précises quant à la 

pratique d’activité physique et les habitudes alimentaires des jeunes sur le territoire de la Ville de 

Gatineau; 

 

CONSIDÉRANT QUE ce projet de mobilisation favorisera une meilleure concertation entre les 

partenaires qui œuvrent à promouvoir de saines habitudes de vie auprès des jeunes de Gatineau; 

 

Il est proposé par madame Frédérique Delisle 

Et appuyé par madame Geneviève D’Amours 

 

Que la Commission Gatineau, Ville en santé recommande au conseil municipal d’autoriser une 

contribution financière de 15 000 $ à l’organisme fiduciaire du projet pour la réalisation d’un portrait 

régional de l’activité physique, de l’alimentation et de la persévérance scolaire des jeunes de Gatineau. 

 

Adoptée. 

 

7. Bilan CGVS 

 

Madame Émilie Chasles présente les détails du tableau de bord et les membres complètent et valident 

l’information contenue dans celui-ci. 

 

Madame Mélanie Pilon-Gauvin propose de faire le lien avec la TÉO pour les inviter en tant que représentant du 

milieu de l’éducation afin de présenter à la CGVS ce qui se fait au niveau de la persévérance scolaire. 

 

On demande d’ajouter : 

• Dans ma rue, on joue! 

• Agriculture urbaine 

• Radon 

• Tabac 
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Madame Émilie Chasles demande à quelle fréquence les membres désirent avoir une présentation du tableau de 

bord. Ceux-ci désirent connaître la mise à jour du tableau en juin et en décembre de chaque année. 

 

8. PAROLE AUX PARTENAIRES – TOUR DE TABLE 

 

Madame Louise Boudrias annonce que c’est la dernière commission avec la présence de monsieur Pierre 

Dumoulin. Elle le remercie pour son implication. Monsieur Pierre Dumoulin précise que c’est monsieur Jacques 

Dumouchel qui prendra sa place et remercie la Commission Gatineau, Ville en santé. Il mentionne aussi que le 

projet de distributions de condoms au Cégep de l’Outaouais va bien.  

 

Monsieur Jean-François LeBlanc mentionne que c’est la Journée mondiale de lutte contre la maltraitance des 

personnes âgées. 

 

Service de police de la Ville de Gatineau : Madame Isabelle Plante annonce que dans le cadre du programme 

#Gardeçapourtoi, des capsules vidéos seront tournées afin d’être présentées dans les cinémas et les réseaux 

sociaux pendant la saison estivale. Les vidéos seront présentées d’ici la mi-juillet. 

 

Université du Québec en Outaouais : Madame Nathalie St-Amour informe les membres que les prétests de la 

recherche sur la mobilité des familles ont eu lieu. Il y a eu beaucoup de réponses compilées et ils ont déjà un bon 

aperçu des réponses. Ils reçoivent beaucoup plus d’informations que ce qu’ils attendaient. Il y aura aussi une 

recension des différentes concertations pour l’Outaouais. Ce projet sera travaillé cet été. 

 

Loisir Sport Outaouais : Madame Frédérique Delisle annonce qu’il y a actuellement une tournée des élus afin de 

présenter leur plan d’action en plein air. Le mandat Kino-Québec sera modifié permettant une plus grande 

flexibilité dans la distribution des fonds. Il y aura deux postes affichés prochainement pour LSO. 

 

Office municipal d’habitation de Gatineau : Madame Mélanie Pilon-Gauvin mentionne que les offices 

municipaux de Grand-Remous et Thurso ont été intégrés à l’OMHG. Il y a une recherche en cours au niveau du 

soutien communautaire en logement.  

 

CISSS de l’Outaouais : Madame Geneviève D’Amours informe les membres d’une mobilisation régionale face à 

une prévision possible de la hausse des surdoses d’opioïdes. Ils travaillent à coordonner les actions et à faire une 

sensibilisation. Il y a aussi un travail en cours sur le dossier de la légalisation du cannabis. 

 

TROCAO : Madame Rebecca Labelle mentionne qu’il y a eu une rencontre de la Coalition des Tables régionales 

d'organismes communautaires (CTROC) de mardi à jeudi. La TROCAO a accueilli l’ensemble des régions afin 

de discuter des enjeux touchant le communautaire. Des outils seront développés pour les citoyens afin de bien 

présenter le communautaire. 

 

Centraide : Madame Nathalie Lepage mentionne que le conseil d’administration s’est réuni afin de voter les 

investissements pour la prochaine année. Les organismes seront rencontrés la semaine prochaine. Elle ajoute 

qu’il y aura des annonces à venir en lien avec un regroupement des plus petits bureaux de Centraide à l’automne. 

Cela ne touchera pas Centraide Outaouais. 

 

9. PROCHAINE RENCONTRE 

 

La prochaine rencontre aura lieu le 21 septembre 2017 à la salle des Comités. 

 

10. LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE 

 

La séance est levée à 12 h 00. 

 

 

Rédaction du procès-verbal Signature du président suppléant 

 

 

 

____________________________________ ____________________________________ 

Madame Roxanne Lauzon Madame Louise Boudrias, présidente  

Secrétaire aux comités et commissions Conseillère municipale 

https://www.facebook.com/ctroc.org/?ref=page_internal
https://www.facebook.com/ctroc.org/?ref=page_internal

